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знайомими фактами, з новими якостями об’єкта);  

3) логічного мислення (вміння вибудовувати логіку доказовості рішення 

та послідовності дій);  

4) самостійності мислення (відсутності залежності від авторитетів, 

шаблонів, стереотипів);  

5) комбінаторних умінь (вміння комбінувати відомі факти, методи в 

новий спосіб);  

6) системності мислення (вміння розглядати досліджуваний об’єкт, 

проблему в цілісності їх зв’язків і характеристик).  

Використання у професійно-педагогічній підготовці розглянутих технік і 

методів творчого і критичного мислення сприяє досягненню вищої мети – 

формуванню у майбутніх учителів умінь застосовувати ці методи самостійно для 

вирішення будь-яких повсякденних і професійних задач, а головне – у майбутній 

педагогічній діяльності і таким чином формувати навички творчого і критичного 

мислення у своїх учнів. 

 

 

ПІВОВАР Сергій Петрович 

 

ЕМОЦІЙНИЙ ІНТЕЛЕКТ ЯК ПОКАЗНИК У ФОРМУВАННІ 

СТІЙКОСТІ ДО СТРЕСУ В МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ПІД ЧАС 

ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 

Ключові слова: емоційний інтелект, дистанційне навчання, молодші 

школярі, освітній процес. 

Постановка проблеми. Розпочата у 2022 році повномасштабна військова 

інтервенція Російської Федерації в Україну спричинила ситуацію підвищеної 

небезпеки для життя та здоров'я учнів та педагогічних працівників країни. 

Широке поширення глобальної мережі, доступність комп'ютерної техніки та 

мобільних пристроїв створили технічні передумови для організації ефективного 

навчання на відстані, що стало запобіжним заходом, спрямованим на мінімізацію 

ризиків, пов'язаних з відвідуванням навчальних закладів. Проте в умовах 

дистанційного навчання однією з актуальних проблем розвитку дітей молодшого 

шкільного віку є дефіцит комунікативних навичок, що проявляється у труднощах 

встановлення та підтримки ефективної взаємодії як з дорослими, так і з 

однолітками. Наслідками цього  є знижена емоційна чутливість, недостатнє 

розуміння власних емоційних станів та емоційного досвіду оточуючих. 

Цей аспект є критично важливим у молодшому шкільному віці для 

становлення повноцінної особистості, оскільки емоційний інтелект відіграє 

ключову роль у соціальній адаптації та міжособистісній взаємодії, зокрема, 

удосконалення самосвідомості, розвиток рефлексії, емпатії та здатності 

враховувати емоційні потреби інших. 
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Аналіз останніх досліджень та публікацій. Аналіз теоретичних праць, 

присвячених розвитку емоційного інтелекту в молодших школярів, виявив 

зацікавленість вчених дослідженням різних аспектів вирішення цієї важливої 

суспільної проблеми. Зокрема, у колі їх наукових інтересів перебувають питання 

визначення поняття «емоційний інтелект» (Р. Бар-Он, Г. Гарднер, Д. Гоулмен, 

Д. Карузо, Дж. Мейєр, П. Селовей, Дж. Стайн), структури емоційного інтелекту 

(І. Андрєєва, Д. Гоулман, Дж. Мейєр, В. Моргун, Е. Носенко, П. Селовей); 

особливостей розвитку емоцій у молодших школярів (І. Бех, Л. Груша, 

С. Курносова, Ю. Савченко, Л. Стрєлкова, В. Юркевич, М. Шпак); факторів 

впливу на емоційний інтелект (І. Андрєєва, Л. Буркова, О. Філатова, 

В. Юркевич); реалізації ідей нової української школи (Н. Бібік, Ю. Найда, 

О. Онопрієнко, О. Савченко, Н. Софій, Р. Шиян).  

У працях багатьох дослідників є вказівки на те, що формування вищих 

людських почуттів відбувається в процесі засвоєння дитиною соціальних 

цінностей, вимог, норм та ідеалів, які за певних умов стають внутрішнім 

надбанням особистості, змістом мотивів, що спонукають її поведінку. Науковці 

Г. Бреслав, Л. Виготський, К. Ізард, Є. Ільїн, О. Кормило, А. Запорожець, 

Я. Неверович, С. Томчук, П. Якобсон підкреслюють значущість емоційної сфери 

для повноцінного розвитку особистості. Однак багато теоретико-методичних 

аспектів емоційного інтелекту в молодших школярів ще не отримали належного 

розвитку, зокрема методи формування емоційного інтелекту молодших школярів 

в умовах дистанційного навчання. 

Виклад основного матеріалу. Розвиток емоційного інтелекту в 

молодшому шкільному віці є надзвичайно важливим з огляду на психолого-

педагогічні особливості дітей цього вікового періоду. Саме в цьому віці 

відбувається активне формування емоційної сфери дитини, удосконалюються 

навички самоусвідомлення, рефлексії, емпатії та вміння враховувати емоції та 

потреби інших людей [2]. 

Діти з розвиненим емоційним інтелектом легше встановлюють контакти з 

однолітками та дорослими, краще розуміють емоційний стан інших людей та 

вміють адекватно реагувати на нього, це допомагає дітям краще розуміти свої 

емоції та керувати ними, що сприяє концентрації уваги, зниженню рівня 

тривожності та покращенню успішності у навчанні. Розвинений емоційний 

інтелект є важливою умовою психологічного благополуччя дитини, що 

допомагає їй справлятися зі стресами та негативними емоціями, а також сприяє 

розвитку позитивного самоусвідомлення. 

Дистанційна форма навчання має значний потенціал для модернізації 

освітньої системи, забезпечуючи її гнучкість, доступність та ефективність: 

- надає здобувачам освіти можливість самостійно визначати темп та 

графік навчання, що сприяє персоналізації освітнього процесу та його адаптації 

до індивідуальних потреб та можливостей учнів; 



Збірник матеріалів всеукраїнської науково-методичної конференції  

з міжнародною участю, 07 квітня 2025 р. 
 
 

356 

 

 

- дозволяє поєднувати освітню діяльність із позанавчальною, зокрема, 

спортивною, мистецькою тощо, що сприяє гармонійному розвитку особистості 

та розширенню можливостей для самореалізації; 

- освітній процес не залежить від жорстко заданого часового проміжку, 

що забезпечує можливість для учнів засвоювати навчальний матеріал у зручний 

для них час, враховуючи їх біологічні ритми та індивідуальні особливості; 

- географічна віддаленість не є перешкодою для отримання якісної 

освіти, що особливо актуально для учнів, які проживають у віддалених регіонах 

або мають обмежені можливості пересування; 

- здатна охопити значну кількість учасників, що сприяє розширенню 

доступу до освіти та підвищенню рівня освіченості населення; 

- учні мають доступ до широкого спектру навчальної інформації, 

представленої в різноманітних форматах (текстові, аудіо-, відеоматеріали тощо), 

а також можуть спілкуватися між собою та з викладачем за допомогою сучасних 

інформаційно-комунікаційних технологій; 

- характеризується економічною ефективністю, що зумовлено 

зниженням витрат на організацію навчального процесу (оренда приміщень, 

транспортні витрати тощо). 

Безперечно, дистанційна форма навчання, спрямована на забезпечення 

всебічного розвитку учнів, має значний потенціал, проте її ефективність 

залежить від багатьох факторів, серед яких важливе місце займають технічне 

забезпечення та психолого-педагогічний супровід. Саме тому важливо приділяти 

увагу розвитку емоційного інтелекту дітей та створювати умови для підтримки 

їх психологічного здоров'я.  

Важливо, щоб діти відчували себе в безпеці та мали можливість вільно 

виражати свої емоції. Лише спільні зусилля батьків, педагогів та психологів 

спрямовані на створення сприятливих умов для розвитку дітей, допоможуть їм 

успішно подолати виклики сьогодення та підготуватися до майбутнього. 

Важливо навчити молодших школярів розпізнавати та називати свої емоції, а 

також розуміти емоції інших людей, використовувати ефективні стратегії 

керування емоціями, створити умови для спілкування дітей з однолітками, 

батьками та іншими дорослими, які можуть надати підтримку,  забезпечити 

доступ до психологічної допомоги.  

Щоб учні усвідомили свою та чужу цінність, відчули себе частиною 

колективу та активно долучалися до прийняття рішень, необхідно 

використовувати різноманітні форми активності. Наприклад, можна 

організовувати групові проєкти, де кожен учень має свою роль і 

відповідальність, що сприяє розвитку почуття приналежності та 

взаємозалежності. Дискусійні клуби та дебати навчають учнів висловлювати 

власну думку, слухати та поважати думку інших, а також приймати спільні 

рішення. Ігри-симуляції та рольові ігри дозволяють учням пережити різні 

соціальні ситуації, розвиваючи емпатію та навички співпраці. Волонтерські 
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проєкти та благодійні акції допомагають учням усвідомити свою здатність 

робити позитивний вплив на суспільство, що підвищує їхню самооцінку та 

відчуття соціальної відповідальності. Спільні творчі проєкти, такі як створення 

шкільного журналу, вистави чи музичного гурту, дозволяють учням виразити 

свою індивідуальність та відчути себе частиною творчого колективу. Важливо, 

щоб ці активності були регулярними та різноманітними, враховуючи вікові та 

індивідуальні особливості учнів, а також створювали безпечне та підтримуюче 

середовище, де кожен учень відчуває себе цінним та важливим. Для розвитку 

емоційного інтелекту ефективною може бути інтеграція онлайн-інструментів у 

навчальний процес.  

За допомогою інструментів Class Dojo або Emotional ABCs можна легко 

включати вправи на розпізнавання та регулювання емоцій у структуру уроку, 

роблячи їх невід'ємною частиною навчального процесу. Включення таких 

додатків, як Smiling Mind або Breathe, Think, Do with Sesame до щоденних чи 

щотижневих занять дозволить проводити короткі сесії медитації або вправи на 

усвідомленість, що ефективно сприятимуть зниженню рівня стресу у дітей. 

Цифрові інструменти Zones of Regulation допоможуть дітям навчитися 

працювати в команді, розпізнавати емоції інших та знаходити спільні рішення 

під час групових проектів або рольових ігор. Для відстеження емоційного стану 

учнів у режимі реального часу та оперативного надання допомоги вчителі 

можуть використовувати платформу Class Dojo. Залучення батьків до процесу 

можливе через виконання домашніх завдань, що включають вправи на 

релаксацію та ведення щоденника емоцій. Використання інтерактивних дошок 

або панелей для проведення рефлексивних вправ дозволяє вчителям легко 

контролювати активність учнів та візуалізувати їхні емоційні переживання. 

Оцінювання ефективності використання інструментів для розвитку 

емоційного інтелекту може відбуватися під час проведення регулярних 

опитувань серед учнів, вчителів та батьків для збору зворотного зв'язку про зміни 

в емоційному стані та поведінці дітей; учителі можуть вести спостереження за 

поведінкою учнів, фіксуючи зміни в їхній взаємодії, рівні стресу та емоційній 

регуляції; вивчення змін в академічній успішності учнів може також бути 

індикатором ефективності інструментів, оскільки емоційний стан впливає на 

здатність до навчання; використання стандартизованих тестів для оцінки рівня 

емоційного інтелекту до та після використання інструментів [3]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, 

цілеспрямоване формування компонентів емоційного інтелекту в учнів 

початкової школи є не просто бажаним, а й критично важливим фактором їхньої 

успішної соціалізації та ефективної адаптації до динамічних і часто 

непередбачуваних умов сучасного світу. Науково обґрунтований підхід до 

розвитку емоційного інтелекту, що базується на глибокому розумінні вікових та 

індивідуальних особливостей дітей, сприяє не лише формуванню гармонійно 

розвиненої особистості, але й вихованню громадян, здатних до емпатії, 
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конструктивного вирішення конфліктів та ефективної взаємодії з 

різноманітними соціальними групами. 

Розвиток емоційної сфери учнів початкової школи має здійснюватися не у 

відриві від реального життя, а в контексті систематичної практичної діяльності, 

що цілеспрямовано спрямована на глибоке усвідомлення та осмислення 

різноманітних емоційних станів. Педагогічний процес має ґрунтуватися на 

принципах особистісно-діяльнісного підходу, що передбачає не лише 

актуалізацію особистого досвіду кожної дитини, але й створення максимально 

сприятливих умов для активного оволодіння ключовими навичками 

співпереживання, ефективної саморегуляції та гармонійної міжособистісної 

взаємодії. 
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